

僵持5个月后 反对派何以迅速攻占首都？

政府军、民众都对卡扎菲失去了信心，抵抗无力
外界不断支持，反对派终于从量变完成质变



反对派士兵对着卡扎菲的照片射击

分析人士认为，反对派之所以能够迅速攻占首都，主要有以下几点原因：

首先，现在看来，卡扎菲政府军在黎波里的军事防备非常软弱，远不如外界想象的那样强大。此前一些军事分析家认为，在反政府武装打到的黎波里之后，卡扎菲军队会殊死抵抗，甚至会开始打出发射导弹等这样的王牌。现在看来，情况并非如此。

其次，卡扎菲政府军和民众对卡扎菲的忠诚度看来也没有外界想象的那么高。早在西方

开始军事打击利比亚之初，卡扎菲就打开军火库，向民众发放武器，希望全民皆兵，以供日后抵抗反对派武装之需。现在看来，不但守卫首都的卡扎菲政府军抵抗无力，民众也未对反政府武装作有效抗击。

再者，事情的发展总有从量变到质变的过程，虽然5个月以来反政府军和卡扎菲军队处于僵持阶段，似乎不分高下，但由于外界源源不断的支持，利比亚反政府武装在力量上逐渐取得了上风，并于近日对黎波里成功

进行了包围，切断了黎波里政府军与外界的联系。

最后，北约近日强化了对黎波里的轰炸，连续轰炸了这座城市的多个关键目标。这对反政府武装显然是有力的配合和支持。在北约的打击之下，位于黎波里的政府军在军事联络、调兵遣将等方面都受到严重掣肘。

从宏观角度而言，黎波里迅速陷落是今年以来卡扎菲在政治、经济、军事和人心向背等方面迅速衰落的一个必然后果。

新华时评

政治强人只留下虚弱背影

虽然卡扎菲目前下落不明，但黎波里被占意味着利比亚一个时代的结束，卡扎菲在利比亚长达42年的统治画上了句号。一个驰骋国际舞台数十年的“强人”只留给世人一个虚弱的背影。

在执政的前30多年里，卡扎菲“输出革命”、入侵邻国、与西方“对着干”，与阿拉伯世界矛盾不断，四处树敌。

从本世纪初开始，卡扎菲的对外政策出现重大调整，开始对西方示弱，主动宣布打击“基地”等恐怖主义组织，放弃大规模杀伤性武器计划，对“洛克比空难”事件负责。西方也放下枪炮，还以笑脸。

但是，卡扎菲政权在国内多年累积的民怨所酿成的危机，并没有随着他和西方关系的改善而得到缓解。今年2月，利比亚国内矛盾终于爆发，战火燃起，局势动荡。

对西方而言，无论是笑脸还是刀剑，都是实现自身战略利益的工具。利比亚局势动荡后，西方借机推波助澜，北约持续不断空袭卡扎菲武装和控制区，大力支持反对派的地面战斗，并不断加大对卡扎菲的政治压力，重现以往“势不两立”的态势。

目前，卡扎菲下落不明，有报道称其卫队已投降，他的落网指日可待。一个屡屡声称“战斗到死”的“强人”，最终仍难逃轰然倒下的命运。如今的悬念仅仅是卡扎菲结局如何，是死于战火、流亡海外还是走上被告席。

卡扎菲时代的结束并不等于利比亚动荡局势的终结。政权倒台造成的权力真空，往往会引发派别冲突，使社会持续动荡。反对派阵营内部，人员构成复杂，内部纷争已现端倪，同时，在利冲突中投入了军力、财力和物力的西方不希望利比亚再出现一个对西方不友好的政权，已频频与反对派沟通，介入“后卡扎菲时代”利比亚的政治安排。虽然人心思和、人心思治是大势所趋，但如何消弭内部各派别以及国内各力量之间的矛盾，实现和解，是反对派在“后卡扎菲时代”实现稳定、发展的关键。

中国：愿在重建中发挥积极作用

我外交部发言人马朝旭22日表示，中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问，日前，利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，并宣称已全面控制首都，请问

中方对此有何评论？

马朝旭表示，我们注意到近日利比亚形势发生的变化，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。

美国：利比亚民众的胜利

美国参议员麦凯恩和格雷厄姆就“卡扎菲政权终结”一事发表声明，称卡扎菲的倒台是利比亚民众的胜利。

两人在声明中为美国在帮助利民众打

败卡扎菲过程中所扮演的角色感到骄傲，并强调在卡扎菲下台后，巩固和推进利比亚的民主和解进程仍有很多艰苦工作要做。

委内瑞拉：谴责西方势力干预

委内瑞拉总统查韦斯发表讲话，谴责西方势力对利比亚局势进行干预。

查韦斯说：“今天我们看见了欧洲民主政府，以及被认为很民主的美国政府用他们的炸弹摧毁的黎波里的情景。”报道还

说，上周，查韦斯与伊朗总统艾哈迈迪·内贾德均谴责西方对利比亚进行“帝国主义侵略”。查韦斯还曾指责西方对利比亚发动大规模军事干预行动是为了掠夺其石油资源。

各国反应

大事回顾

令，以反人类罪通缉卡扎菲。

●7月28日 反对派军事领袖尤尼斯在班加西被杀。

●8月11日 利比亚反对派攻入石油重镇布雷加东部居民区。

●8月20日 利比亚反对派切断了所有通往首都的黎波里的输油管道，并从东、南、西三面围攻首都。

●8月22日凌晨 利比亚“全国过渡委员会”宣布，反对派武装已控制首都的黎波里。
综合新华社电



卡扎菲失利解析

人心向背

”

记者亲历

使馆工作人员高喊 游戏结束了！

昨天上午11点半左右，记者来到位于三里屯东六街的利比亚驻华使馆门口，看到大门紧闭，半小时之内未见有人员进出。

10分钟后，在利比亚使馆工作了半年多的工作人员穆萨迪·侯赛因神色凝重，急匆匆地走进使馆大门。他二话不说，不管警卫阻拦，直接走向旗杆下，迅速地把上面的国旗降下来。当记者问其为何有此举动时，他举起双手高呼：“因为利比亚人民都在广场上欢呼，卡扎菲时代已经结束，所以要换国旗！游戏结束了！游戏结束了！！！”

2011年8月23日 星期二 统筹 薛军 校对 姜军 版式 金驰

A05

郑州晚报